Monopol



Motivace

V redlném svété neni dokonalda konkurence prilis ¢asta. Ob-
vyklejsi jsou razné formy nedokonalé konkurence:

mmmm monopoly
mmmm oligopoly
mmmm Mmonopolistickd konkurence
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Dnes se zamérime na monopoly.
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Co se dnes naudite

mmm jak monopoly vznikaji

mmmm pro¢ pro monopolistu plati MR < p

mmmm jak monopolista urcujte objem produkce a cenu
mmmm jak monopoly ovliviiuji blahobyt spoleC¢nosti
mmmm CO je to cenovd diskriminace

mmmm co muze vldda s monopoly délat

Predndaska odpovida kapitole 15.
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Co je to monopol

Monopol je firma, kterd je jedinym prodejcem statku, ktery
nema blizké substituty.

Z:akladni rozdil mezi monopolem a dokonale konkurenéni fir-
mou: monopol ma trzni silu = schopnost ovlivniovat trzni cenu
produktu, ktery prodava.

Dokonale konkurené¢ni firma nema zadnou trzni silu.
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Jak monopoly vznikaji

Pri¢inou vzniku monopolu jsou bariéry vstupu do odvétvi,
které zplsobuji, Ze jiné firmy nemohou vstoupit na trh.

Tri typy bariér vstupu:

inovace (doc¢asné)

jedina firma vlastni dulezity vstup
vldda ddava jediné firmé exkluzivni pravo vyrdbét dany
statek

mmm cxkluzivni licence
mmmm patenty

mmmm copyright
prirozeny monopol
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Prirozeny monopol

Prirozeny monopol vznikd v odvétvi, kde jedna firma mize
uspokojit celou trzni poptavku pri nizsich nakladech, nez by
to dokazalo nékolik firem.

Prirozené monopoly vznikaji v od-
veétvich, ktera maji rostouci vynosy
z rozsahu v podstatné ¢asti produkce,
tj. jejich dlouhodoba AC je klesajici.

nakl.

Pak jedna firma vyrabi s niz§imi na-
klady nez dvé ¢i tri firmy.
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Jak monopoly zanikaji

Ekonomicky zisk monopolu 1aka do odvétvi dalsi vyrobce:

mmmm patent Casem vyprsi

mmm k vzacnému zdroji i patentu Ize objevit ndhradu

mmmm prirozeny monopol lze odstranit zménou technologie i
zvetSenim trhu

»Soukromé monopoly nejsou schopny dlouhodobé prezivat, po-
kud nemaji za zddy vladu.” (George Stigler?)
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Poptavka po vyrobcich monopolu

Monopol je jediny vyrobce na trhu, proto je jeho individudlni
poptdvka totoznad s trzni poptavkou.

R Aby monopolista prodal vétsi
p=P vystup, musi snizit cenu.
Takze MR + p.

P1
(Naproti tomu individudlni po-
ptavkova krivka jedné firmy
na dokonale konkurenc¢nim
trhu je horizontdlni, takze zvy-

. $eni ¢ nezméni trini cenu P,
@ P q= Q takze MR = P.)

P2
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Prijmy monopolu

Doplnte tabulku prijmu monopolni firmy.

p| TR| AR| MR
90
80
70
60
50
40
30

|| NN W= OR

Jaky je vztah mezi p a AR? Jaky mezi p a MR?
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Prijmy monopolu (pokrac.)

q p| TR| AR, MR
0 90 0 — —
1 80 80 80 80
2 70| 140 70 60
5 60| 180 60 40
4 50| 200 50 20
5 40| 200 40 0
6 30 180 300 —-20

Pro monopol plati:

mmm AR = p (stejné jako pro dokonale konkurenc¢ni firmu)

mmm MR < p (v dokonalé konkurenci plati MR = P)
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Vysvétleni monopolistova MR

Celkové prijmy monopolu jsou TR = p - q.

Zvyseni objemu produkce g ma na prijmy dva vlivy:

mmm efekt rozsahu vyroby — vyssi vystup zvysuje prijmy
mmm cenovy efekt — niZsi cena snizuje prijmy

Aby monopol zvysil g, musi sniZit cenu vsech jednotek, které
prodava.

Takze MR < p.
MR muze byt i zadporné pokud cenovy efekt prevdzi nad efek-

tem rozsahu vyroby, coZz plati v neelastické ¢asti poptavkové
krivky.
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Vysvétleni monopolistova MR formalné

Celkovy prijem monopolu ma tvar
TR=q-p=q-D(q)

kde p = D(q) je poptdvka po vyrobcich monopolu.

Mezni prijem monopolu je pak

dTR dD(q) d];(() )
q q

MR = — = D . — .

dq (@ + dq q N dq q

efekt rozsahu N e’
cenovy efekt
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Prijmy monopolu (graficky)

q p| MR
0 90 -
1| 80 80
2/ 70| 60
3 60/ 40
4 500 20
5 40 0
6/ 30 —20
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Priklad linearni poptavkové krivky a MR

Linedrni poptavkova krivka ma tvar
p
p =a — bqg.

Celkové prijmy maji tvar

TR =p-q = aq — bg>.
d

Mezni prijmy maji tvar
qo
dTR CIO& MR

MR = —— =a - 2bq g
dq

'QU

Krivka MR vychazi ze stejného bodu na cenové ose jako po-
ptavkova krivka, pak lezi pod poptavkovou krivkou a je dva-
krat strméjsi. Poptdavkova krivka protind vodorovnou osu pro
qo» MR ji protind pro qo/2.
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Maximalizace zisku monopolu

MP #3: ,Racionalni lidé mysli v meznich veli¢inach.”

b

4

)

MC

Jako jakakoli firma, i monopol maxi-
malizuje zisk tim, Ze vyrobi objem g*,
kde MR = MC.

MR

o

dq1 g* 92

q

Pro mnozstvi g1 (MC < MR) plati, ze zvySeni vyroby o 1 zvysi
zisk o (MR — MCQC), tj. firma by méla zvys$ovat vyrobu.

Pro mnozstvi g (MR < MC) plati, Ze sniZzeni vyroby o 1 zvgsi
zisk o (MC — MR), tj. firma by méla sniZovat vyrobu.
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Maximalizace zisku monopolu (pokrac.)

Monopol maximalizuje zisk pro
q* takové, Ze plati MR = MC.

Cenu p* najde monopol pro
mnozstvi gq* na poptavkové
krivce.

v

*

q

Jakmile monopolista urc¢i optimalni objem produkce g*, nastavi
cenu p* na nejvyssi cenu, kterou jsou spotrebitelé ochotni za
toto mnozstvi zaplatit. Tuto cenu najdou na poptavkové krivce.
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Zisk monopolu

Stejné jako pro jakoukoli jinou
firmu i pro monopol plati, Ze
zisk se rovna TR —-TC, tj. po vy-
déleni q se rovné (p — ATC)-q.
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Monopol nema nabidkovou krivku

Dokonale konkuren¢ni firma:

mmmm bere cenu jako danou
mmm md nabidkovou krivku, kterd ukazuje, jak q* zdvisi na P

Monopol:

= je tvirce ceny”, ne ,cenovy prijemce”
mmmm " nezavisi na cené; ve skute¢nosti g* a p jsou spole¢né
urceny z MC, MR a poptavkové krivky

Proto monopol nema Zadnou nabidkovou krivku.
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Monopol nema nabidkovou krivku - priklad

Dvé rtizné poptavkové krivky mo-
hou vést

mmm ke stejné cené a rdznému
mnozstvi

mmm ke stejnému mnozstvi a rizné
cené (jako na obrazku)

MR\d

qi1 = q2 q

o

Monopol nereaguje na objektivni
cenu, ale na krivku poptavky.

Neexistuje zdvislost mnozZstvi na cené — existuje vzdy jen jedna
optimalni kombinace g* a p*.
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Ztraty blahobytu zpasobené monopolem

Pripominka: Na dokonale konkurenc¢nim trhu plati, Ze P = MC
a celkovy prebytek je maximalni.

V optimu monopolu plati p* > MR = MC

mmmm ,hodnota” dodate¢né jednotky pro posledniho kupujici-
ho (p*) je vétsi nez ndklady na zdroje potrebné k vyrobé
této jednotky (MC)

mmmm Mmonopolni produkce je prilis nizka — kdyby q* vzrostlo,
vzrostl by i celkovy prebytek

mmmm tak monopol plisobi ztraty z mrtvé vahy
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Ztraty blahobytu zpisobené monopolem (graf.)

Celkovy prebytek je maxi-
malni pro mnozstvi q¢c tako-
vé, ze P = MC.

Produkce monopolu gy, tako-
va, Zze p* > MC pusobi ztraty
mrtvé vahy.

P=MC
MC
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Ztraty blahobytu zpiasobené monopolem (pokradc.)

Pokud monopolista uc¢tuje vSem
kupujicim stejnou cenu Py,
vznika ztrdta z mrtvé vahy.
MC

. zisk monopolu

éMR d ... prebytek spotrebitele

qM q.C ZI B ... ztrdta mrtvé vhy

Monopol ziské ¢4st prebytku spotrebitele (= monopolni zisk).
To neni pric¢inou neefektivity — je to jen transfer.

Pri¢inou neefektivity je pokles produkce pod optim. iroven q..
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Cenova diskriminace

Cenova diskriminace znamena prodej stejného zbozi riiznym
kupujicim za rizné ceny.

Firma muze zvySit svj zisk tak, ze udtuje vyssi cenu tém ku-
pujicim, kteri maji vyssi ochotu platit.

-"“'\.__/
'ock. /Bﬁ,h
ouung

SLEVOVY POUKAZ*

SLEVA 25% Z CENY ZAKROKU NA ODSTRANENI DIOPTRICKYCH VAD
PLATMWOST OC 3112 2007
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Dokonald cenova diskriminace vs. jedna cena

Poptavka po letu na mésic; mezni ndklady jsou konstantni 100.

jméno |ochota platit plq”| TR| MR
Mira 200 200[ 1]200] 200
Honza 150 150| 2300, 100
Krkavec 125 125| 3|375 75
Tomas 100 100/ 4[400] 25
Veronika 50 N 50/ 5[250{—150

Dokonald konkurence: P = MR = MC = 100, Q* = 4, preby-
tek spotrebitele 175, prebytek vyrobce 0.

Monopol: MR = MC = 100, g* = 2, p* = 150, prebytek spotre-
bitele 50, prebytek vyrobce 100, ztrata mrtvé vahy 25.
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Dokonald cenova diskriminace vs. jedna cena

Poptavka po letu na mésic; mezni ndklady jsou konstantni 100.

jméno |ochota platit plg°| TRIMR =p
Mira 200 200 1(200 200
Honza 150 150, 2300 150
Krkavec 125 125 3|375 125
Tomas 100 100, 4|400 100
Veronika 50 N 50, 5/250 50

Monopol s dokonalou cenovou diskriminaci: kazdy spotrebitel
plati svou ochotu platit, g* = 4, prebytek spotrebitele O, prebytek
vyrobce 175, ztrata mrtvé vahy O.

Vyrobce odcCerpal cely prebytek formou zisku; ekonomicky
efektivni situace.

mic-slide09 (25 / 36)



Dokonala cenova diskriminace (graficky)

Dokonala cenova diskriminace znamend, Ze firma uctuje
kazdému kupujicimu cenu rovnou jeho ochoté platit.

[ )

P Monopolista ziskd cely pre-

bytek spotrebitele.

Nevznika zadna ztrata z mrt-
vé vahy.

MC

. zisk monopolu
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Cenova diskriminace v realném svété

V redlném svété neni dokonald cenova diskriminace mozna:

mmm firmy neznaji ochotu kazdého kupujici platit
mmmm kupci neoznamuji prodejciim svou ochotu platit

Firmy rozdéluji kupujici do skupin podle pozorovatelnych ve-
li¢in, které jsou pravdépodobné spojeny s jejich ochotou platit.

Priklady redlné cenové diskriminace:

mmmm slevy pro déti na vstupném do kina "
mmm studentské slevy oro studenty
mmm slevové kupony
mmm mnozstevni slevy

6 800 KC

shupina B
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Vladni politika viaci monopolim

mmmm antimonopolni zakonoddarstvi
mmmm regulace

mmm verejné vlastnictvi
mmmm nicnedéldani
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Antimonopolni zakonodarstvi

MozZnosti:

mmmm brdanit fzim, rozdélovat firmy
mmm pokutovat kartely a ,zneuziti trzni sily”

Problém: Firmy neftizuji (nespojuji se) jen kvili omezeni kon-
kurence, ale i kvuali usporam naklada — vlada nemusi byt schop-
nd pomeérit prospéch ze zvyseni konkurence s ndklady ztraty
synergie. Reknéte mi jeden diivod,

proé bychom neméli
podporovat tfmovou praci?

Vlada tomu Fika
antimenopelni...

+ moznost predatorskych praktik: hor- 5 c@»p i
v 7 A4 ] V4 v VW v e J \
8i konkurent obzaluje uspésnéjsiho u an-

timonopolniho uradu.
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Regulace monopolu

Vlada se snazi regulovat cenu monopolu. Na jaké urovni?

[ ) [ )

p p

...................... AC
MC X <d MC
MR  4r
p = MC p = AC
firma je ve ztraté vznika ztrata mrtvé vahy

Firmy nesnizuji (zvy$uji) své néklady.
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Dalsi problémy regulace

,Zajeti regulatora” — regulace ve prospéch regulovaného.

Umeélé sniZeni monopolnich ziskll sniZzuje motivaci vyvijet al-
ternativni statek ¢i zpasob vyroby.

MilaéKu, to je z antimonopolniho Ufadu. Rikaji,
ie se musime nechat rozveést.
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Verejné vlastnictvi

Misto, aby monopol provozovala soukroma firma, provozuje
ho vlada.

Problémy:

mmmm neni jasné, co to resi
mmm vladni Grednici nejsou motivovani ke snizovdni ndkladt
mmm Urednici sami lobbistickda skupina

Efektivni fungovdni firmy nezajisti nic tak jako ziskovy motiv.
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Nicnedélani

Kazdé vladni reseni problému monopolu ma své vlastni pro-
blémy. Nékteri ekonomové navrhuji nedélat nic.

.- .. stupen ,trzniho selhdni’ americké ekonomiky [je] mnohem
nizsi nez ,politického selhani’ prameniciho z nedokonalosti hos-
podarskych politik, které existuji v redlnych politickych systé-
mech.” (George Stigler)

Navic pokrok v technologii (prildkany ziskem monopolu) ¢asto
monopol odstrani.
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Rozsirenost monopola

Cisté monopoly jsou v realném svété vzacné.

Nicméné, mnoho firem ma urcitou trzni silu, protoze

mmm prodavd unikatni vyrobek
mmm Mma velky trini podil a mdlo vyznamnych konkurentl

V mnoha takovych pripadech se aplikuje vétsina zdavéru této
kapitoly vCetné

mmmm prirazka nad mezni naklady

mmm z{rdty mrtvé vahy

mmmm cenova diskriminace
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Shrnuti zakladnich myslenek

Monopol je jediny prodejce vyrobku, ktery nema dobré substi-
tuty. Monopoly vznikaji kvili bariérdm vstupu do odvétvi (vy-
tvorenym vldadou, vlastnictvim klicového vstupu nebo vynosy
z rozsahu,).

Monopol celi klesajici poptavkové krivce. Pokud chce prodat
vice, musi zlevnit, takZze ma klesajici MR. Monopol si Guctuje
ceny vyssi nez mezni ndklady, takze vznikaji ztraty mrtvé vahy.
Monopol mize zvysit svij zisk tim, zZe uctuje vyssi ceny kupu-
jicim s vyssi ochotou platit.

Vlady se snazi problémy s monopoly resit antimonopolnim za-
konoddarstvim, regulaci monopola ¢i jejich zestatnovanim. Tyto
politiky maji tolik problému, Zze muze byt lepsi nechat mono-

poly byt. @
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Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitolu 15.

Pripravit se na seminar.

Doporucuji precist: Tim Harford: ,Davtipny zakaznik®, kap. 1-2.
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